

聚焦汽车、家电家装等领域以旧换新

十一条金融措施促进消费

本报讯 对自用汽车贷款最高发放比例可放宽至100%；对一定金额以下的家电实行“零首付”，增加分期免利息、免手续费等优惠措施……2月6日消息，我省聚焦汽车消费、家电家装等领域实施十一条措施，丰富金融供给，促进市场消费。

省地方金融管理局、中国人民银行山西省分行、国家金融监督管理总局山西监管局、省商务厅、省工信厅、省住建厅实施《关于金融促消费的十一条措施》。在汽车消费方面，对于符合《全省汽车以旧换新补贴实施细则》政策的汽车购置交易，鼓励各银行业金融机构根据借款人信用状况、还款能力等，合理确定汽车贷款具体发放比例、期限和利率，对于自用传统动力汽车、自用新能源汽车贷款（不含二手车贷款）最高发放比例可放宽至100%；鼓励金融机构结合新车、二手车、汽车以旧换新等细分市场，适当减免汽车

以旧换新过程中提前结清贷款产生的违约金，更好支持合理汽车消费需求；推动购车分期业务快速发展，优化新能源汽车分期定价和审批流程，配套新能源汽车金融使用政策，加大汽车尤其是新能源汽车购置消费信贷支持力度等。

有关部门加大家电以旧换新和家装消费品“焕新”服务力度。加大对绿色智能家电生产、服务和消费的金融支持力度，发布针对家电以旧换新领域的定制化金融产品；推出“绿色家电分期零首付”等优惠活动，鼓励对一定金额以下的家电实行“零首付”，同时增加分期免利息、免手续费等优惠措施，进一步降低消费交易及融资成本。加强与家居生产企业、家居卖场、家装企业等合作，重点支持居民购买家居建材、旧房装修、局部升级改造、衣柜橱柜等消费品，为经营商户和供应链上下游企业提供融资支持。推广家装场景免息分期业务，及“家装贷”等免抵押、免担保的

纯信用贷款，适当延长贷款期限，实行优惠利率支持。

加大金融服务餐饮、文旅消费力度，不断丰富在餐饮、购物、出行等文旅应用场景的各类优惠活动，打造“首绑礼”“商圈礼”“网购礼”“美食礼”等刷卡消费优惠板块，在热门消费及文旅打卡地开展购物旅游满减优惠，推广信用卡刷卡积分翻倍、返现、折扣优惠券等多样化优惠活动。支持住房信贷消费，落实好差别化住房信贷政策，支持居民刚性和改善性住房需求；用好保障性住房再贷款政策，支持扩大保障性住房供给，解决新市民、青年人等住房困难群体的住房问题。

有关部门还将丰富新兴消费业态金融服务，推出更多符合数字消费、绿色消费、国货“潮品”、智慧零售、“互联网+传统经济”等消费新业态需求的特色金融产品。

(何宝国)

商务发展专项资金项目开始申报

本报讯 2月6日，从省商务厅获悉，2025年商务事业发展专项资金(商贸流通)项目可申报了。主要支持4个方向：星级一刻钟便民生活圈、首店经济、专业镇老字号、绿色商场。对符合标准和项目采取以奖代补等形式给予支持。

在一刻钟便民生活圈方面，对建设或管理运营2023年第一批省级五星级、四星级一刻钟便民生活圈的街办或县区(市)商务主管部门给予资金支持。按照一刻钟便民生活圈中常住人口每千人拥有的以下10项：便民服务中心；公益性菜市场，包含惠民售卖车；托幼机构，包含民办普惠性幼儿园、养老机构；再生资源回收网点；社区食堂；公益书店；早餐店；连锁便利店；小修小补店铺等公益性、微利性主体数量，达到每千人5个的五星级一刻钟便民生活圈给予50万元，四星级一刻钟便民生活圈给予30万元奖励；达到每千人3个的五星级一刻钟便民生活圈给予10万元奖励。

在首店经济方面，中国(内地)首店(旗舰店)、华北首店(旗舰店)、山西首店(旗舰店)分别给予100万元、50万元和30万元补贴。关于首发经济，场租、设备租赁、搭建、宣传推广等实际发生费用达到或超过50万元的，按实际发生费用的40%给予补贴，最高给予100万元支持。

在专业镇老字号方面，对2023年以来新认定的，且注册地址在我省特色专业镇区域范围内的中华老字号企业(即入选第三批“中华老字号”的企业)，其主营业务与其所在特色专业镇方向一致的，给予100万元的一次性奖励。

在绿色商场方面，对2022年至2023年期间，新入选我省绿色商场创建单位的商贸企业给予20万元的一次性奖励。相关企业或部门可向辖区商务部门申报，各市于3月21日前向省商务厅报送。(李静)

注销公告

太原市思想政治工作研究会，统一社会信用代码：511401007795668402。经理事会研究，报市委宣传同意，决定向登记机关申请注销登记。自本公告之日起，凡涉及本会债权债务的单位或个人，在60日内提交有关证明材料到我会办理债权债务核查登记手续，特此公告。

联系地址：太原市杏花岭区新建路81号 联系电话：0351-4030539

太原市思想政治工作研究会 2025年1月21日



2月6日，由万柏林区委宣传部、万柏林区文旅局主办的当代书法家百“福”书法作品展在太原美术馆开幕。100个“福”字送上新春祝福。 郭苑甫 摄

我省去年环保成绩单出炉 PM10平均浓度首次达到国家二级标准

本报讯 2月6日从省生态环境厅了解到，过去的一年，全省环境空气质量综合指数实现七年连降，国考断面全部达到Ⅳ类及以上水质，黄河干流(山西段)水质连续三年稳定达到Ⅱ类。

数据显示，2024年，全省环境空气质量综合指数为4.31，同比下降3.8%，实现七年连降；优良天气天数比例为74.2%，同比增加2.9个百分点；PM2.5平均浓度降至36微克/立方米，较2023年再降1微克；PM10平均浓度首次达到国家二级标准。我省94个国考断面全部达到Ⅳ类及以上水质，优良水体比例达93.6%，连续两年超过全国平均水平。黄河干流(山西段)水质连续三年稳定达到Ⅱ类；汾河入黄断面水质首次达到Ⅲ类优良。全省受污染耕地100%采取安全利用措施，重点建设用地安全利用得到有效保障，全省新增完成179个农村黑臭水体治理，农村生活污水治理管控率超额完成国家下达年度目标任务。持续加强自然保护地和生态保护红线监管，人为干扰数量和面积实现“双下降”，重要生态空间得到有效保护，全省生态质量指数达57.14，同比提升0.19。积极推动参与全国碳市场交易，实现交易量2372.49万吨。(任晓明)

为民创城不停步

捡到大额存单 居民送还失主

本报讯 2月4日，居民周俊捡到一张22万元的存单，赶紧前往属地建工二社区寻找失主。在网格员和民警帮助下，失主姚女士来到社区取回存单。

当天上午，周俊出门办事，路过三角线街6号铁路小区4号楼附近一个垃圾桶旁时，偶然间发现地面上掉落着一张存单，查看后猜测是附近住户遗失的，周俊深知失主一定很着急，她就想尽快找到失主，将存单归还。

由于存单上没有失主的联系方式，周俊第一时间来到建工二社区，向网格员说明情况，并寻求帮助。网格员查找一番仍不能确定失主身份，便与属地派出所取得联系。随后，一位民警赶到社区帮助调查，通过多方查询和仔细核对信息，终于联系上了失主姚女士。

接到民警电话，姚女士还未意识到自己的存单丢失，得知存单被捡到并妥善保管，她又惊又喜，随后赶到社区取回存单，对大家深表谢意。(韩睿)

诚信建设

暖心服务乘客 助力顺畅出行

本报讯 2月6日，随着春节假期结束，我市各大交通枢纽迎来返程客流高峰，为确保乘客出行顺畅，太原公交二公司结合实际客流情况，科学调整车次，增派志愿者，为乘客提供暖心服务。

2月6日一大早，太原公交二公司五车队“雷锋”小组志愿服务队员，统一穿着醒目的红色马甲，穿梭在站台的各个方向，为乘客提供咨询、爱心助行、车辆交通疏导等贴心服务。

上午10时许，站台迎来客流小高峰。一位头发花白的老人，满脸焦急地在站台徘徊。志愿者王志强见状，赶忙上前询问。原来，老人住在义井佳园，想去五一一路看望老友，可对公交线路不太熟悉，担心坐错车。王志强耐心地帮其规划线路，告诉老人乘坐3路公交车在五一一路桥头站下车即可。候车时，王志强与老人闲聊得知，老人是外地人，这次访友是他的新年心愿。不一会儿，车来了，王志强搀扶老人上车，又嘱咐司机，让他到站提醒老人下车。老人拉着王志强的手说：“谢谢你，大过年的，遇到你们真好！”

据了解，春运以来，五车队“雷锋”小组累计帮扶乘客200余人次，收到乘客各类表扬100余次。(齐向真)

返程途中做好个人防护

本报讯 春节假期结束，公众开始陆续返程返岗返工返校，人群大规模流动和聚集性活动仍较多，呼吸道传染病和病毒性感染性腹泻传播风险依然较大。2月5日，山西省疾病预防控制中心发出返程开工健康提醒。

提前准备，做好返程规划。建议大家提前查询天气和道路情况，避开雨雪天气和拥堵路段，及时调整返程时间和路线，尽量错峰出行，注意行车安全。持续关注返程健康状况，保证充足休息，如有发热、咳嗽等呼吸道感染症状，及时治疗或就地休养。

返程途中，要做好个人防护。乘坐火车、飞机、客运汽车等公共交通工具时，建议全程科学规范佩戴口罩，注意手卫生，尽量少触碰公用物品，注意手部消毒。尽量减少在密闭空间和人员聚集场所的滞留时间，保持社交距

离。尽量在正规餐饮场所就餐，避免食用生冷、变质或未煮熟的食物，避免饮用未经处理的水。如自带食物，确保食物在安全温度下保存。

返岗前，要注意调整心理状态，及时收心，防止引发疲惫、头晕、恶心、食欲不振、情绪低落、难以集中精神工作、容易发怒等“节后综合征”。规律作息，合理饮食，多吃新鲜蔬果，少吃大鱼大肉，适当补充维生素和矿物质，调整好健康状态。恢复运动，坚持适度原则，循序渐进，建议每周锻炼3次，同时也要避免运动损伤。(魏薇)

文明健康

有你 有我

居民“被购”重疾险 网格员帮忙退款

本报讯 支付宝突然被划走300多元，居民李大爷发现自己“被购买”了一款重疾险，而他毫不知情，赶紧求助属地新华西社区帮忙。在网格员李琪帮忙下，保险公司将扣款全部退回。

2月6日上午，辖区居民李大爷致电社区称，当天早上他发现自己的支付宝莫名其妙被扣费300多元，仔细查看竟然是自己购买了一款重疾险，而且之后每月还将连续扣费，而他根本不记得进行过相关操作，急忙拨打该保险公司客服电话咨询。客服表示，确实是李大爷操作所为，两人争执不下，无奈，李大爷只得找网格员帮忙。

针对此事，李琪详细查阅法律法规后，和保险公司客服进行了交涉。网格员表示，根据保险法规定，保险合同成立后，投保人可以解除合同，李大爷可能属于误操作，有权在犹豫期内单方面解除合同，并要求全额退款。另

外，根据《关于规范互联网保险销售行为可回溯管理的通知》，要求保险公司在互联网销售时必须明确提示“犹豫期权利”，并对销售过程全程记录，若保险公司未履行提示义务，可主张销售流程违规，要求退费。最后，根据消费者权益保护法规定，经营者采用网络、电视、电话、邮购等方式销售商品，消费者有权自收到商品之日起七日内退货，且无需说明理由。如保险公司拒不退款，社区将向监管部门进行投诉举报。

一番交涉后，客服人员最终表示后将扣款原路退回，但需要扣一点手续费，李大爷表示同意。几分钟后，300多元退回老人账户，李大爷对网格员连连致谢。(韩睿)

网络文明

法治宣传教育

走访废品收购站 宣讲法律护春运

本报讯 为维护铁路运输生产安全，有效预防和打击拆盗、贩卖铁路器材等违法犯罪活动，连日来，清徐县护路办护路分队队员走进铁路沿线废品收购站，开展“护航春运”宣传活动。

护路队员深入废品收购站与从业人员面对面交流，耐心讲解爱路护路知识，发放宣传手册及《山西省铁路安全管理条例》《铁路安全管理条例》，方便从业人员随时查阅。队员仔细检查收购点，并向经营者、从业人员宣讲了收购铁路器材、货运物资的违法性、危害性，以及铁路安全法律法规和相关政策。

此次活动进一步规范了废品收购秩序，加强了铁路沿线废旧金属收购站点管理，增强了从业人员的自律意识、守法意识，对严厉打击拆毁、偷盗和非法收购铁路器材的违法犯罪活动起到了良好的预防作用，有效维护了铁路运输大动脉的安全畅通。(刘友旺、陈璟)

打击赌博行为 净化社会风气

本报讯 2月6日，娄烦县公安局发布消息，即日起开展专项行动，严厉打击整治农村地区赌博违法犯罪活动，营造安定有序的社会环境，持续净化社会风气。

国家法律严令禁止赌博。凡在林间野地、偏僻民宅、养殖场及乡镇宾馆酒店、棋牌茶室、彩票代购点等重点部位、重点场所以各种形式开设赌场、聚众赌博的；利用节日、聚会等时段，召集人员在农村开设流动赌场，或以其他方式聚众赌博，为他人赌博提供条件，从中抽头获取非法利益的，将依法予以严惩。

明知他人实施赌博违法犯罪活动，仍为其提供场所、赌具、资金、通信工具、计算机网络、接送赌客、望风看场、接收投注、兑换筹码、结算赌资等帮助的，公安机关将坚决依法追究法律责任。党员干部、公职人员违规打牌和赌博的，除依法追究法律责任外，一律通报至纪检监察机关，依纪依规严肃处理。主动向公安机关自首，或者检举他人违法犯罪行为、经查属实的，或者有积极协助公安机关破获其他案件等立功表现的，依法从轻、减轻或免除处罚。

广大群众要充分认识到赌博活动的欺骗性、危害性，“十赌九输”“十赌十输”，自觉抵制诱惑，积极举报涉赌线索。娄烦县公安局将对举报人信息严格保密，对查证属实并据线索破获案件、抓获违法犯罪嫌疑人的，视情给予500元至10000元的奖励。对恶意报警或威胁、打击报复举报人的，公安机关将坚决依法从严惩处。举报电话：王警官15034162650，李警官15035131377。(刘友旺)

A large advertisement for a recruitment event. It features a prominent '招聘' (Recruitment) sign in the center, surrounded by various job categories like '现场招聘' (On-site recruitment), '网络招聘' (Online recruitment), and '委托招聘' (Entrusted recruitment). The background shows a busy scene with people at a recruitment fair. Text at the bottom indicates the event is organized by the Taiyuan Youth Entrepreneurship Service Center and lists the number of jobs available (500+).

张涛宏 摄